

موت، قیامت، دنیا — حقیقت کے آئینے میں

کل نفس ذا ثقتة الموت وانما توفون اجورکم يوم ا لقيامة
فمن رزح عن النار وادخل الجنة فقد فاز وما الحيوة الدنيا
الامتاع العرور (آل عمران)

ترجمہ: ہر جان نے بہر حال ایک نہ ایک دن موت کی دادی میں جانا ہے اور حقیقت یہ ہے کہ تمہارے اعمال کا صحیح اور پورا پورا بدن تمہیں قیامت کے دن دیا جائے گا اور اس دن جو بھی جہنم کی آگ سے بچا لیا گیا اور جنت میں اس کو داخلہ مل گیا دراصل وہی کامیاب و کامران ہے رہی یہ دنیا کی زندگی (یہ زیب و زینت یہ جاہ و حشم یہ مال اقتدار) یہ سب دھوکے کا سامان ہے۔

اس آیت میں تین چیزیں بیان ہوئی ہیں (۱) موت کی حقیقت (۲) فکر آخرت (۳) دنیا کی بے ثباتی

آیت کے پہلے حصے میں ایک ایسی حقیقت کو بیان کیا ہے جس سے کسی بھی شخص کو انکار نہیں وہ کسی بھی مذہب و ملت سے تعلق رکھنے والا ہو یا کسی بھی علاقے کا باسی ہو وہ بہر حال ایک بات جانتا ہے کہ وہ موت کا مزہ ضرور چکھے گا موت کی حقیقت کے بعد بعثت بعد الموت کا بیان ہوا ہے کیونکہ لوگوں کی طرف سے اس بارے میں انکار ہوتا ہے اگر لوگوں کو اس بات کا یقین محکم ہو جائے کہ اس موت کے بعد زندگی ہوگی اور پھر حساب و کتاب کی عدالت برپا ہوگی تو وہ کبھی اس دنیا سے نہ دل لگائیں اور ہر لمحہ آخرت کے لئے اقدام کریں۔ پھر انسانیت کے اعمال کے اعتبار سے ان کے دو گروہوں میں تقسیم ہونے کا تذکرہ ہے کہ قیامت کے دن جب اللہ کی عدالت لگے گی اور تمام کے تمام انسان اللہ کے سامنے کھڑے ہوں گے اور پھر اللہ فرمائیں گے وامتازوا لہم اب

المحرمون اور ان میں پھر کچھ اصحاب الیمین ہوں گے اور کچھ اصحاب الشمال
اصحاب الیمین وہ لوگ ہوں جن کے بارے میں اللہ نے فرمایا:

اد الذین امنوا وعموا الصالحات لهم جنت تجری من
تحتها الانهار ذلک الفوز الکبیر (سورح)

ترجمہ: ”وہ لوگ جو ایمان لائے اور نیک اعمال کا راستہ اختیار کیا ان
کے لئے نعمتوں بھری جنتیں ہیں جن کے نیچے نہریں بہ رہی ہیں یہ بڑی
کامیابی ہے۔“

لیکن یہ کامیابی کیسے حاصل ہوتی ہے۔

ومن یضع الله ورسوله، فقد فاز فوزا عظیما (احزاب)

ترجمہ: ”جو شخص اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کرے گا تو
بڑی کامیابی کے ساتھ اللہ کی کامیابی حاصل کی۔“

و سبق الذین ل تقوا ربہم الی الجنة زمرا حتی اذا جدواھا
وفسحت ابوابہا وقال لهم جرنہا سلیم علیکم طیبتم فادخلوھا
جلدین جلدین۔

ترجمہ: ”(فیصلے کے بعد) وہ لوگ جنہوں نے رب کی نافرمانی سے پرہیز
کیا انہیں گروہ درگروہ جنت کی طرف لے جایا جائے گا حتیٰ کہ جب وہ وہاں
پہنچیں گے اور ان کے دروازے کھولے جائیں گے تو اس کے منتظرین ان
سے کہیں گے کہ سلام ہو تم پر تم پرست اچھے رہے (شباباش) داخل ہو جاؤ اس
میں ہمیشہ ہمیشہ کے لئے۔“

ایک دوسری جگہ یوں فرمایا: لکم فیہا ما تشتهی انفسکم ولکم فیہا
ما تندرعون۔

ترجمہ: ”تمہارے لئے (اس جنت میں) ہر وہ چیز ہوگی جس کی تم خواہش کرو گے

اور جو بھی تم مانگو گے“

اس کے برعکس کچھ لوگ وہ ہوں گے جو اصحاب الشمال ہوں گے ان کو ان کا نامہ اعمال بائیں ہاتھ میں دیا جائے گا۔ واما من اوتى كتابه بشماله فيقول يلبسني لم اوت كسبه ولم ادر ما حسابيه

ترجمہ ”ان میں سے ایسا ہو گا کہ اس کو اس کا نامہ اعمال بائیں ہاتھ میں دیا جائے گا اور وہ کہے گا کہ اے کاش مجھے یہ کتاب نہ دی جاتی“

یہ لوگ ہوں گے جو اس آخرت کے دن انکار کرتے تھے اور اللہ کی تعینات سے تکبر کا راستہ اختیار کیے رکھا اور اس وجہ سے بھی کہ انہوں نے دنیا ہی کو سب کچھ سمجھ لیا اور اللہ کی یاد سے غافل ہو گئے۔ پھر قیامت کے دن ان لوگوں کے ساتھ بہت برا سلوک ہو گا اللہ فرشتوں کو حکم دیں گے کہ ان کو گھسیٹتے ہوئے پاؤں کی ٹھوکریں مارتے ہوئے ذلیل و رسوا کرتے ہوئے جہنم میں لے جاؤ اور ایک جگہ یوں فرمایا حدوہ فاعتلوه الی سواء الحیم ثم سوا فوق راسه من عذاب الحمیم

دوسری جگہ ایسے بد بختوں کی بد حالی کی یوں منظر کشی کی۔

وسبق الذین کفرو والی جہنم زمرا جتی اذا جاء وهافتحت
ابوابها وقال لهم خرنتها الم یاتکم رسل منکم ینزلون علیکم
ایت ربکم وینذربکم لقیاء یومکم هذا قبالبابلی ولكن حقت
کلیمة العذاب علی الکفرین

ترجمہ: (اس فیصلے کے بعد) وہ لوگ جنہوں نے کفر کیا تھا جہنم کی طرف
روہ درگروہ ہانکے جائیں گے حتیٰ کہ جب وہ وہاں پہنچیں گے تو اس کے
دروازے کھولے جائیں گے اور اس کے کارندے اس سے کہیں گے کیا
تمہارے پاس تمہارے اپنے لوگوں میں سے ایسے رسول نہیں آئے تھے
جنہوں نے تم کو تمہارے رب کی آیات سنائی ہوں اور تمہیں اس بات
سے ڈرایا ہو کہ ایک وقت تمہیں یہ دن بھی دیکھنا ہو گا وہ جو اب دیں گے

ہاں آئے تھے مگر عذاب کا فیصلہ کافروں پر چیک گیا۔

آیت کے تیسرے حصے میں دنیا کی بے ثباتی کا تذکرہ ہے، یاد رہے کہ ہر شخص کے ساتھ دنیا کی بے ثباتی کا تذکرہ اس لئے ضروری ہے کہ انسان دنیا کی زیب و زینت نہ دیکھ کر اس کی چیزوں کو لازوال سمجھ کر اللہ کے ذکر سے غافل ہو جاتا ہے اور پھر یہ اس وقت چلتا ہے جب موت کا فرشتہ اس کے دامن زیت کو مسل ڈالتا ہے اور پھر وہ ہے کہ رب لولا اخرتني الى اجل قريب فاصدق واكن من الصالحين۔

ترجمہ: اے میرے رب کاش تو مجھے تھوڑی سی مہلت دے دے پھر دیکھ میں

کیسے صدقہ کرتا ہوں اور نیکو کاروں سے ہو جاتا ہوں

لیکن اللہ فرمائیں گے کہ یہ ہمارا قانون اور دستور نہیں اس لئے کہ ”ولن يوحى الله نفسا اذا جاء اجلها والله خبير بما تعملون“ جب کسی نفس کے اجل کا وقت آجاتا ہے تو اللہ اس میں تاخیر نہیں کرتے اور اللہ تو وہ سب کچھ جانتا ہے جو تم نمل کرتے ہو۔ رہی یہ دنیا تو اس کی حقیقت تو یہ ہے کہ وما الحيوۃ الدنيا الا لهو ولعب وان الدار الاخرة لهي الحيوان لو كانوا يعلمون (عنکبوت)

ترجمہ: یہ دنیا تو بس اک تماشا اور کھیل ہے اور آخرت کی زندگی اصل زندگی

ہے کاش کہ انہیں علم ہوتا۔

ایک اور جگہ فرمایا: ”فلا يغرنكم الحيوۃ الدنيا ولا يغرنكم بالله

الغرور“

دنیا کی زندگی تمہیں دھوکے میں نہ ڈالے اور نہ دھوکے باز (شیطان) اللہ سے

بارے میں تمہیں فریب میں مبتلا کرے۔

ایک حدیث میں رسول اللہ ﷺ نے فرمایا:

ان موضع سوط في الجنة خير من الدنيا وما فيها اقرواء ان

شتم فمن زخرح عن النار وادخل الجنة فقد فاز وما الحيوۃ

الدنيا الامتاع الغرور (دواہ حاکم سندہ، صحیح)

جنت میں ایک کوزے برابر جگہ دنیا و مافیہا سے بہتر ہے اگر نہ چاہو۔

آیت پڑھو: من زخرح الخ

الغرض اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ جو لوگ حق کا انکار کر رہے ہیں اور دنیا کا مان و دولت کمار ہے ہیں انہیں اس دنیا کی زندگی نے دھوکے میں ڈال رکھا ہے یہ دنیا تو چند روزہ ہے اور آخر کار ختم ہو جانے والی ہے ایسی ناپائیدار چیز کی خاطر آخرت کو خراب کرنا اور دوزخ میں جانا عقلمندی نہیں ایسے لوگوں کے لئے دوزخ تیار ہے انہیں چاہئے کہ اس سے ڈریں اور حق کو قبول کریں تاکہ آخرت کی دائمی زندگی میں انہیں عیش و راحت نصیب ہو۔

کرنے کے کام

(۱) اس آیت میں دنیا کی بے ثباتی اور آخرت کی فکر کا بیان ہے اس لئے دعوت دین کا منہج بھی بیان ہوا ہے کہ سب سے پہلے لوگوں کو آخرت سے ڈرانا چاہئے اور ان کی بے ثباتی کا یقین دلانا چاہئے۔

(۲) فکر آخرت، دنیا کی بے ثباتی اور عقیدہ توحید کی پختگی انسان کے لئے آخرت میں جانے کا سبب بنتی ہے۔

اللهم اهدنا

